

РЕЦЕНЗИЯ

на статью Дьякова А.В. «Жиль Делез между Востоком и Западом»

Все, кто занимается философией знают, что немецкие иррационалисты (Шопенгауэр, Ницше и др.) призывали обратить философию к «восточным» истокам мысли, которые они считали более фундаментальными, нежели западные. В условиях современного глобализированного мира проблема «Восток – Запад» не потеряла своей актуальности, в том числе и на уровне философии. Особое внимание этой проблеме уделяют современные французские мыслители (Фуко, Делез, Гваттари и др.). В представленной в Редакцию журнала статье проф. А.В. Дьяков рассматривает представления Жюль Делеза и других крупных современных философов об основаниях восточной философии и религии.

Статья представляется актуальной, прежде всего, в том, что автор видит в Делезе последовательного ницшеанца, развивающего идею духовного превосходства Востока над Западом, особенно идеей буддийской мысли. К слову, эта сторона творчества Делеза крайне мало исследована в отечественной литературе; поэтому можно говорить о том, что статья заполняет существенный теоретический пробел.

Стиль статьи академический, строгий и крайне беспристрастный. Автор стремится раскрыть читателю метафизические основания, которые привели Делеза и группу философов-постмодернистов к рецепции восточных учений. Вместе с тем, что особо ценно, А.В. Дьяков показывает, что Делез – не просто комментатор идей буддизма (как, к примеру, Швейцер, Юнг или Элиаде), но также и создатель новой версии «восточного» понимания сознания, которое оказывается «очищенным от всякого актуального содержания». Постструктуралистская идея Ничто в творчестве Делеза смыкается с восточной мистикой, представлениями о «пустотности» сознания и бытия. Тем самым, Делез приходит к необходимости отказаться от «трансценденталистской схемы», свойственной философии Запада.

Представленная статья не имеет существенных недостатков. Исключительно в качестве рекомендации можно было бы посоветовать ввести в текст статьи несколько цитат Делеза и других исследуемых философов, подкрепляющих выводы статьи. В целом, представленная статья посвящена актуальной теме, полностью соответствует профилю журнала и может быть рекомендована к публикации в Вестнике СПбГУ (серия 17).

Рецензент:

Д.ф.н., проф. Санкт-Петербургского
Государственного университета
Никоненко С.В.


Никоненко С.В. галерея
Никоненко Т.С.
14.02.2017

Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ
по адресу <http://spbu.ru/science/press>